

留京家政员比例提高,春节期间服务不打烊

留下来,和不是家人的“家人”一起过年

阅读提示

每年春节,家政行业用工紧张是首都的常态,今年的春节却有些特殊,越来越多在北京工作的家政员响应号召,决定留下来,和不是家人的“家人”一起过年。

为平时没时间陪伴,只有在春节期间尽一下做女儿的义务。今年受疫情影响,她决定留在雇主家度过这个特殊的春节。

“客户家需要我,孩子也离不开我。大家有福同享,有难同当,一定能一起渡过最难的日子。”孙秀英表示,这份工作对她来说,除了挣钱,更重要的是有责任心。

“家里需要我,孩子也离不开我”

今年将是倪雪莲第一次在外过春节。

“本来打算过年回家的,还从来没在外面过春节。最近因为疫情紧张,呼吁就地过年,我便决定留下来。”1月19日,倪雪莲告诉记者,她身边的老乡也大多打算留在客户家过春节。

50岁的倪雪莲从老家内蒙古来到北京从事家政业,她还清晰地记得,去年距离春节还有4天的时候回到老家,直到4月14日返回北京,并隔离了14天后才复工。对于今年春节不能回家,她表示:“只能和家人明月千里寄相思了,最遗憾的是不能去给老人们拜年了。”

而倪雪莲26岁的儿子毕业后也在北京工作,虽然都在北京,但不在一个区域,母子俩也没打算一起过春节。“还是尽量别跨区,能少出门就少出门。”倪雪莲笑称自己是入党积极分子,不能给国家添乱,也不给亲人添麻烦。

同样留在北京过年的还有从事13年家政工作的孙秀英,在这之前,从没在客户家过年的她每逢过年都回到东北老家陪父母,因

春节前北京将提前发放2月份社保待遇

本报北京2月4日电(记者甘皙)2月4日,北京市社会保险基金管理中心发布消息,考虑到2021年2月的社会保险待遇发放时间恰逢春节假期,为了让大家度过一个欢乐祥和的春节,将原本应在2月15日和16日发放的各项养老保险待遇、工伤保险待遇、失业保险待遇,全部提前到2月10日发放到位,让全市387万待遇享受人员拿到钱、过好年,把惠民政策和关心关怀送到千家万户。

记者注意到,与农民工息息相关的工伤保险待遇、失业保险待遇等都能提前发放,让农民工尤其是失业人员安心过年。北京市社保中心还特别提示:系统将通过参保人选择的社会保险代发银行,将各项社保待遇发放到参保人的账户中,2月10日起就可以查询到入账信息。配合全市疫情防控相关要求,为了大家的身体健康,请尽量采取网上银行等方式查询相关信息,避免人员聚集。如果确需到银行网点查询或领取现金的,请配合银行工作人员要求,做好登记、测温等工作,保持安全的社交距离,保护好自身安全。

自2021年3月起,北京市各项社保待遇将恢复原时间正常发放。

家政平台招募百万劳动者就业

本报讯(记者杨召奎车辉)在就地过年背景下,今年春节期间,用户家政服务需求大增。针对今年春节用工的特点,天鹅到家平台积极采取多项保供措施,保障广大用户的家政用工需求。此外,为了进一步增加家政市场劳动力供给,平台近日还推出了“天鹅计划”,将在全国招募100万名劳动者进入家政领域就业。

临近春节,多项家政服务需求增加。据天鹅到家平台数据统计,用户需求排名前五的服务项目为擦玻璃、油烟机清洗、做饭小时工(即做饭+保洁)、擦窗保洁、洗衣机清洗。鉴于春节大扫除的传统,全屋大扫除需求也在相应增长。此外,月嫂、保姆、育儿嫂等刚需服务需求平稳,但由于春节劳动者返乡导致供给减少,供需也因此出现缺口。

对此,天鹅到家方面表示,针对春节用工的特点,采取“早准备、先预约”的工作布局,3个月前就开始储备节假日劳动者资源;同时,还将结合往年用工数据,预估用户春节用工需求,根据用工岗位数量分布特点,实现劳动者的高效精准调配。

为了进一步增加家政市场劳动力供给,缓解市场供需不平衡的问题,天鹅到家近期还推出了“天鹅计划”,将在全国招募100万劳动者进入家政领域就业,并通过家政职业技能培训、就业指导等方式为劳动者赋能。同时,将依托全国66所家政培训基地、600位家政培训人员构建的培训网络,通过技能培训、就业指导等方式为劳动者赋能,培养高素质、专业化的从业人员,招募一批,培养一批,就业一批,着力提升家政劳动者的就业水平。

本报记者 李逸萌

“能得到这样的评价,辛苦点也开心。”张小梅看到员工发来“经理,你是最棒的”的微信,在朋友圈这样写道。同一时间,在近180公里外的陈海伟将所编程序指令输入到机床的数据装置中,一周后这批单子即将完成……

他们虽然来自不同的城市,从事不同的行业,但他们都用一颗不断学习、不断进取的心打磨技能,触摸属于自己的幸福。

初出茅庐 开启逐梦之旅

“我的父亲曾在造船厂工作,我的名字中带个‘海’字呢……”43岁的陈海伟谈到自己负责港口机械配件加工的第一份工作时,脸上满是陷入回忆的浅笑。

15岁那年,这个还有些懵懂的漳州男孩成为当地农械厂的一名普车学徒,从那时起,他的职业生涯就与“机械加工”四个字紧紧相连,一干就是28年。从一名普通的学徒到“全国优秀农民工”,这其中的艰辛只有陈海伟自己知道。他告诉记者,正是通过不断地努力学习,精进技艺,凭借着这一手的绝活让他“触摸”到了属于自己的幸福。

本报记者 李逸萌

从学徒到“全国优秀农民工”,从环卫工人到项目经理

技能让幸福触手可及

如今供职于福建三星电气股份有限公司的陈海伟告诉记者:“差之毫厘,谬以千里。精度对我们来说就是产品的生命线。”为了始终赶在行业的前列,他从未慢下学习的脚步,并于2010年顺利通过国家级专业技术认证车工类技师资格。

也正是在这一年,“川妹子”张小梅来到福州,成为了一名新福州人,也拥有了份想要长久为之奋斗的职业。

从一线环卫工人到项目经理,泓欣环境集团有限公司的员工张小梅入行已逾7年,虽然入行时间不久,但她的专业能力却不容小觑。

“你别看扫地就一把扫把、一个畚斗,这里面学问也不少!”张小梅表示,从扫把竹条分量的把握到,拿扫把的巧劲儿,再到推扫的姿势,这里的小技巧只有亲自动手的人才知道。

将100件垃圾进行分类,规定时间5分钟,而张小梅只用了1分50秒就将垃圾全部准确分类到位。在2019年福建省洁行职业职工职业技能竞赛上,身着淡黄工服的她用过硬的专业素质证明了自己的实力,也取得了那一年职业技能竞赛的总冠军。

磨砺以须 掌握幸福密码

随着机械制造技术的发展,陈海伟熟悉的

就地过年也温情

想到将要和这些不是家人的“家人”一起度过春节,倪雪莲心底冒出些许“小期待”。她计划着,找个好天气,把窗花、对联都贴上。她还打算年夜饭做红烧狮子头,寓意团圆团圆,还有她新学习的菜品也准备“到时候露一手”。

“在我老家,除夕夜里11点多要吃饺子,如果他们愿意,我想把这个习俗带到这里。”倪雪莲说。

孙秀英则想着,雇主家夫妻两人平时都工作很忙,很少在家里吃饭。趁着过年期间休息,她要拿出自己的看家本领,全心全意地为家人做各种美味的食物。

不仅如此,她还琢磨着利用业余时间教雇主家的孩子学习算术和识字,争取在幼儿园开学前,能认识1000个汉字,学会100以内的加减法。“这是我的小目标,希望对得起我这份工资。”孙秀英信心满满地说。

为了让留下的家政阿姨们过一个有温度的春节,各级部门和企业也采取了多种措施。1月13日,北京发布《关于做好外来务工人员留京过年期间稳定劳动关系工作的通知》,从用心留人、用岗留人、用薪留人、用情留人等4个方面确保广大外来务工人员在京过一个欢乐祥和的春节。北京市商务局表示,对于符合要求春节期间在京工作的家政服务员按每单或每人400元上限进行奖励。

1月26日,全公司目前有5000多名在岗阿姨,正在组织大家分批接种疫苗,“我们在北京有45家门店,留京的阿姨在春节期间可以就近休息,公司也会组织线上团拜会,争取让大家在北京过个欢乐年!”

• 关于今年春运的这些“新知识”你了解吗?

今年春运和往年相比有什么不一样?这些“新知识”,快来了解一下!

春运40天

2021年春运于1月28日正式启动,2月8日结束,共40天。

持7日内核酸检测结果

1月21日,国家卫健委表示,返回农村地区的人员须持有7日内核酸检测阴性证明。

一码通行

1月15日,国家发展改革委表示,春运期间,要落实好防疫健康码统一政策、统一标准、全国互认、一码通行。

火车票预售期15天

为配合各地落实疫情防控常态化措施,避免重复购票退票,铁路车票预售期由30天调整为15天。

最低2折

今年春运,国铁集团进一步降低票价。普速旅客列车降至硬座最低2折、软硬卧最低5折,动车组列车最低5.5折。

增开325列客车

2020年1月20日0时起,全国铁路将实施新的列车运行图,增开325列客车,开行总量达10203列。

火车票:“云改签”

1月28日起,在开车当日24时之前其他列车尚有余票的情况下,旅客可通过12306网站或售票处改签窗口办理当日车票改签业务。

整理/制图 唐姝

提供事务代办、子女就学、技能培训

贵州桐梓细化外出务工人员服务菜单

本报讯(记者李丰)“虽然隔家千里远,但是依然能感受到组织的关心和关怀,在外面打工这么久终于觉得有依靠了。”1月27日,在东莞市厚街镇务工的贵州桐梓籍农民工金先寿,在接受桐梓县驻外务工服务站党支部送来的慰问时激动地说。金先寿此前是建档立卡贫困户,经过帮扶介绍到东莞务工,每月收入5000元左右,生活过得有滋有味。

近年来,桐梓县在服务外出务工人员稳就业、保就业工作中,通过驻外务工服务站党支部载体细化服务菜单,为在外务工人员提供事务代办、子女就学、法律维权、技能培训等服务,不断增强在外务工人员家乡情结,凝聚发展力量。此外,桐梓县委专门设立全县服务外出务工人员党工委,并在外出农民工聚集地相对较多的福建、广东、江苏等地成立5个“服务农民工(总)支部”,同时加强党工共建,全力帮助在外务工人员解决实际难题。

常年在福建务工的桐梓籍外出务工人员张体刚颇有感受,此前,因子女户籍本上性别打印有误,导致孩子上学遇到困难。桐梓驻福清市外出务工服务站得知后,经多方协调努力,帮助其子女成功就近上学。

同时,桐梓县各驻外农民工服务站还围绕“乡音不改、乡俗不忘、乡事不漏、乡思不离”开展系列活动,丰富外出农民工的业余文化生活,通过图片展、联欢会、座谈会等方式宣传家乡脱贫攻坚成果和变化,引导外出农民工群体植根乡情。

据了解,截至目前,桐梓县驻外农民工服务站已开展党组织及工会小组活动8次,慰问外出农民工534人,帮助解决困难41次,推送就业岗位1347个,有效促进了外出务工人员稳定就业增收。

外地员工留渝过年发放不低于300元“留岗红包”

本报讯(记者黄仕强)1月27日下午,重庆市政府新闻办举行重庆市第81场新冠肺炎疫情防控工作发布会。重庆市人力资源和社会保障局副局长谢辛表示,重庆市人社局将联合有关部门对安排外地员工留渝过年并发放不低于300元“留岗红包”的本市各类型企业,根据其在岗稳定就业和参保缴费情况,采取“先发后补”方式。按照每人300元的标准,由当地政府部门给予企业一次性留工补贴,每户企业最高30万元。

记者了解到,为做好冬春季疫情防控工作,重庆市对来自或途经国内疫情高风险地区的来渝返渝人员,一律实施14天集中隔离观察并开展2次核酸检测;对来自或途经国内中风险地区的来渝返渝人员,查验3日内有效核酸检测证明,无法提供的,集中隔离14天并开展2次核酸检测,能够提供阴性证明的,实施14天社区健康管理。

此外,对安排市外户籍见习人员留渝过年并发放不低于300元“留岗红包”的本市就业见习基地,按照每人300元的标准,由当地政府部门给予见习基地一次性留渝见习生活费补贴。鼓励有条件的企业和见习基地,配套资金,自行制定更高发放标准,体现对留渝外地员工包括见习人员的关爱。近期,重庆将出台这个政策红包的发放流程。同时,重庆市人社局还将指导用人单位做好外地员工留渝过年食宿等后勤保障。



“花样面食”备小年

2月3日,青岛市西海岸新区一食品加工厂的工人在介绍一款“喜牛饽饽”。春节临近,山东青岛众多食品生产企业加班加点赶制传统面食,供应节日市场。

新华社记者 李紫恒 摄

G 追梦·我的奋斗

从学徒到“全国优秀农民工”,从环卫工人到项目经理

技能让幸福触手可及

如今供职于福建三星电气股份有限公司的陈海伟告诉记者:“差之毫厘,谬以千里。精度对我们来说就是产品的生命线。”为了始终

赶在行业的前列,他从未慢下学习的脚步,并于2010年顺利通过国家级专业技术认证车工类技师资格。

也正是在这一年,“川妹子”张小梅来到福州,成为了一名新福州人,也拥有了份想要

长久为之奋斗的职业。

从一线环卫工人到项目经理,泓欣环境

集团有限公司的员工张小梅入行已逾7年,虽然

入行时间不久,但她的专业能力却不容小觑。

“你别看扫地就一把扫把、一个畚斗,这里

面学问也不少!”张小梅表示,从扫把竹条

分量的把握到,拿扫把的巧劲儿,再到推扫的姿

势,这里的小技巧只有亲自动手的人才知道。

将100件垃圾进行分类,规定时间5分钟,

而张小梅只用了1分50秒就将垃圾全部准

确分类到位。在2019年福建省洁行职业职工

职业技能竞赛上,身着淡黄工服的她用过硬的

专业素质证明了自己的实力,也取得了那一年

职业技能竞赛的总冠军。

磨砺以须 掌握幸福密码

随着机械制造技术的发展,陈海伟熟悉的

手摇式车床慢慢退出历史舞台,数控车床闪亮登场。开始有些迷茫的陈海伟在学习了一些指令和加工的方法后,又重新找回了手感。

2006年,陈海伟参加泉州市机械行业车工职业技能大赛,以绝对优势获得车工职业大赛冠军。2008年荣获“全国优秀农民工”称号,2013年荣获“福建省劳动模范”称号……荣誉傍身,可陈海伟来不及骄傲。他深知机械加工知识的深奥,自己还有很大的提升空间。

智能化浪潮也同样影响了张小梅,环卫工人的工作“帮手”不再仅仅是以往一手扫把、一手畚斗的“老两样”,还包括扫地机、洗地机等“新花样”。

为了紧跟时代潮流,以及年少时未能完成的大学梦,在听说福建省环境卫生行业职工学历和技能提升专班开班的消息后,张小梅立马报名了行政管理专业。张小梅说,人不管走到哪里,只要有一技之长,就能得到自己想要的。

2019年春天,每个月六日,一个熟悉的身影都会出现在泉州电视大学的校门口。陈海伟报考入读了福建广播电视台泉州分校的机械设计制造及自动化本科。在这里,他学习到了工厂里不曾接触的理论知识并学以致用。

“我一直在进步,而不断学习就是我前进的法宝。”陈海伟说。

随着机械制造技术的发展,陈海伟熟悉的